



中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

29℃ 2024年5月
24℃ < 甲辰年四月廿四 >

31 星期五

习近平出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话



5月30日上午，国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。这是习近平同巴林国王哈马德、埃及总统塞西、突尼斯总统赛义德、阿联酋总统穆罕默德、阿盟秘书长盖特以及22位阿拉伯国家代表团团长集体合影

新华社电 5月30日上午，国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。习近平宣布，中方将于2026年在中国举办第二届中阿峰会，中方愿同阿方弘扬中阿友好精神，构建“五大合作格局”，推动中阿命运共同体建设跑出加速度。

维夏之月，万物茂盛。钓鱼台芳华苑内，中国和阿拉伯国家国旗以及阿盟旗帜相映成辉。

习近平同巴林国王哈马德、埃及总统塞西、突尼斯总统赛义德、阿联酋总统穆罕默德、阿盟秘书长盖特以及22位阿拉伯国家代表团团长一一握手并集体合影。

在热烈的掌声中，习近平发表题为《深化合作、继往开来，推动中阿命运共同体建设跑出加速度》的主旨讲话。

习近平指出，中国和中国人民同阿拉伯国家和人民的友谊，缘自丝绸之路

上的友好往来、争取民族解放时的并肩战斗、国家建设进程中的合作共赢。新世纪以来，中阿关系不断迈上新台阶。2022年12月，我赴沙特利雅得出席首届中阿峰会，中阿双方一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体。中方愿同阿方发挥好峰会战略引领作用，持续推动中阿关系跨越式发展。中方将于2026年在中国举办第二届中阿峰会，相信这将成为中阿关系又一座里程碑。

习近平强调，当前，世界百年变局正在加速演进。中国和阿拉伯国家都肩负着实现各自民族振兴、加快国家建设的

时代使命。构建中阿命运共同体彰显我们开辟中阿关系新纪元、开创美好世界新未来的共同愿望。中方愿同阿方守望相助，平等互利，包容互鉴，紧密协作，把中阿关系建设成维护世界和平稳定的标杆、高质量共建“一带一路”的样板、不同文明和谐共生的典范，探索全球治理正确路径的表率。

习近平指出，经过双方共同努力，我在首届中阿峰会期间提出的推进中阿务实合作“八大共同行动”取得重要早期收获。中方愿以此为基础，同阿方构建“五大合作格局”，推动中阿命运共同体建设跑出加速度。

一是更富活力的创新驱动格局。中方愿同阿方在生命健康、人工智能、绿色低碳、现代农业、空间信息等领域共建10家联合实验室，加强人工智能领域合作，共同促进人工智能赋能实体经济，推动形成具有广泛共识的全球人工智能治理体系；共建空间碎片联合观测中心、北斗应用合作发展中心，加强载人航天、民用客机等合作。

二是更具规模的投资金融格局。中方愿同阿方设立产业与投资合作论坛，支持双方金融机构加强合作，欢迎阿方银行机构加入人民币跨境支付清算系统，深化央行数字货币领域交流合作。

三是更加立体的能源合作格局。中方将同阿方进一步加强油气领域战略合作，联合开展新能源技术研发和装备制造。支持中国能源企业和金融机构在阿拉伯国家参与可再生能源项目。

四是更为平衡的经贸互惠格局。中

方将继续积极推动实施中阿发展合作项目，加快双边和区域自由贸易协定谈判，推动电子商务合作对话机制建设。中方欢迎阿方积极参加中国国际进口博览会，愿扩大自阿方进口非能源类产品特别是农食产品。

五是更广维度的人文交流格局。中方愿同阿方设立“全球文明倡议中国—阿拉伯中心”，加快智库联盟、青年发展论坛、大学联盟、文化和旅游合作研究中心等平台建设。中方将每年邀请阿方200名政党领导人访华，未来5年力争实现1000万游客互访。

习近平指出，中东是一片发展沃土，但这片土地上战火仍在延烧。战争不能再无限继续，正义也不能永久缺席，“两国方案”更不能任意动摇。中方坚定支持建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国，支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国，支持召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和会。中方将继续为缓解加沙人道主义危机和战后重建提供支持和紧急人道主义援助。

习近平最后指出，阿拉伯谚语说，朋友是生活中的阳光。中方将继续同阿拉伯朋友一道，弘扬中阿友好精神，团结共创未来，让构建中阿命运共同体的大道充满阳光！

巴林国王哈马德、埃及总统塞西、突尼斯总统赛义德、阿联酋总统穆罕默德、阿盟秘书长盖特分别致辞。

蔡奇出席上述活动。

王毅主持开幕式。

携手圆梦 两岸同胞交流研讨活动

穿越海峡，携手圆梦 共抒反“独”促统“最强音”

广东启动实施2024年度“百城百区”文化和旅游消费行动计划

惠民补贴来了 覆盖六个城市

详见A4

深圳盐田eVTOL产业园揭牌

这是全国首个专注于低空经济eVTOL(电动垂直起降飞行器)细分领域的专业化产业园区

详见A7

习近平同阿联酋总统会谈

新华社电 5月30日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华国事访问并出席中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议开幕式的阿联酋总统穆罕默德举行会谈。

习近平指出，当前，世界多极化趋势不可阻挡。多极化本质上应该是不同文明、不同制度、不同道路之间相互尊重、和平共处。中东地区国家是发展中国家的重要组成部分，是世界多极化的重要力量。中方支持地区国家继续走符合本国国情的发展道路，坚定走团结自强、和平和解之路，坚持通过沟通协商化解分歧，把前途命运掌握在自己手中。中方愿同阿联酋等阿拉伯国家一道努力，办好第二届中国—阿拉伯国家峰会，推进中国和阿拉伯国家命运共同体建设。中方愿同阿方加强中海战略伙伴关系，拓展多边合作，维护“全球南方”国家共同利益。

穆罕默德表示，很高兴再次访问我的第二故乡中国并同习近平主席共同出席中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议开幕式。阿拉伯国家和海湾国家同中国的关系有着深厚基础，不断深化发展阿中关系、海中关系符合阿拉伯国家和海湾国家人民的共同愿望和根本利益。阿方愿同中方共同努力，推动阿中、海中关系更好造福双方人民。

穆罕默德表示，阿联酋同中国关系建立在相互信任、相互尊重和共同利益的基础之上，各领域合作达到非凡水平。阿联酋高度重视发展对华关系，将中国置于外交最优先位置，将中国作为长期可靠的合作伙伴，愿以庆祝两国建交40周年为契机，进一步深化拓

展经贸、投资、能源、科技、教育、人文等各领域合作。阿联酋政府坚定奉行一个中国政策，反对任何形式的“台独”，支持中国为实现国家统一所作的努力。阿方高度赞赏、积极支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，将继续积极参加共建“一带一路”，愿同中方密切多边沟通协作，为促进地区和世界的和平、发展与繁荣作出积极努力。

双方还就巴以冲突交换意见。习近平强调，当务之急是全面停火止战，缓解人道主义危机。国际社会应该一致支持巴勒斯坦问题在“两国方案”基础上早日通过谈判解决。中阿双方在巴勒斯坦问题上立场一致，应该共同努力，推动巴勒斯坦问题得到全面、公正、持久解决。

会谈后，两国元首共同见证签署关于投资、共建“一带一路”、科技、和平利用核能、中文教育、文化旅游等领域多项双边合作文件。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为穆罕默德举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中阿两国国歌。穆罕默德在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当晚，习近平在人民大会堂金色大厅为穆罕默德举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

广州三元里禁停“电鸡”半月后：

街道宽敞又整洁 车位问题待解决

先住后买，不满意就退

广州花都推进住房“以旧换新”，有楼盘启动“先住后买”活动

详见A3

先住后买，不满意就退

广州花都推进住房“以旧换新”，有楼盘启动“先住后买”活动

详见A3

热带低压今日傍晚至夜间或登陆粤西到珠江口一带沿海地区

广东暴雨模式再度开启

羊城晚报讯 记者梁怿韬、郭思琦，通讯员张东报道：5月30日17时，南海季风扰动云团已发展为热带低压，其中心位于江门台山偏南方约500公里的南海海面上，中心附近最大风力7级(15米/秒)。预计其将以20—25公里的时速向偏北方向移动，强度有所加强，并将于5月31日傍晚到夜间以热带低压(7级)或热带风暴(8级)强度在粤西到珠江口一带沿海地区登陆。

广东省气象台预计，5月31日至6月1日，广州有一次暴雨天气过程，降水主要时段为5月31日夜间到6月1日全天；暴雨天气过程期间广州还将伴有短时强降水、雷电和短时大风，最大时雨强60毫米左右，港区风力5—7级阵风8—10级，陆地阵风5—7级。6月2日至3日，受热带辐合带影响，广州雷雨仍较频繁；6月4日至6日受偏南风影响，广州仍有雷雨。

5月31日至6月1日，粤东市县有大雨到暴雨局部大暴雨；广东其余市县阵雨转大雨到暴雨。6月2日白天，粤东市县多云到阴天有中到大雨转阵雨；广东其余市县多云有阵雨。5月31日至6月1日，南海北部、广东海面有7级—9级大风；广东沿海市县平均风力6级—8级，阵风9级。

广州市气象台预计，5月31日至6月1日，广州有一次暴雨天气过程，降水主要时段为5月31日夜间到6月1日全天；暴雨天气过程期间广州还将伴有短时强降水、雷电和短时大风，最大时雨强60毫米左右，港区风力5—7级阵风8—10级，陆地阵风5—7级。6月2日至3日，受热带辐合带影响，广州雷雨仍较频繁；6月4日至6日受偏南风影响，广州仍有雷雨。

广东启动防风Ⅳ级应急响应

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员粤宣报道：5月30日记者从省防总获悉，鉴于南海热带低压发展趋势及对广东省影响，根据《广东省防汛防旱防风防冻应急预案》和省防总有关规定，广东省防汛防旱防风总指挥部决定于5月30日20时启动防风Ⅳ级应急响应。

各地各部门要加强预测预报预警，及时启动应急响应，扎实做好防风防汛各项工作，全力以赴保障人民群众生命财产安全。

广东省三防办部署近期海上安全防范和强降雨防御工作

果断提前转移危险区域人员

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员粤宣报道：5月30日，广东省防汛防旱防风总指挥部办公室印发通知，要求各地各部门扎实做好近期海上安全防范和强降雨防御工作，全力确保人民群众生命财产安全。

通知要求，要充分认识近期南海热带低压和强降雨影响的严峻形势，切实把三防责任落实到监测预报、隐患排查、巡查管控、应急处置等各个环节。5月30日18时前，全省免休渔船全部

撤回至禁捕线以内，沿海涉海钓、潜水等休闲游艇和乡镇自用船艇等全部回港避风；5月30日18时至31日，海上风电施工平台全部停止海上吊装等相关水上作业，各类海上施工船舶要根据风力预报情况，结合本船的抗风能力，应撤尽撤，应撤早撤。5月31日12时前，全省渔船养殖和海洋牧场作业人员全部上岸避险。要严格落实责任对接“三个联系”和特殊群体临灾转移“四个一”机制，果断提前转移危险区域人员。

全国铁路6月15日起实行新的列车运行图

记者5月30日从中国国家铁路集团有限公司获悉，6月15日零时起，全国铁路将实行新的列车运行图。调图后，全国铁路安排图定旅客列车12690列，较现图增加205列；开行货物列车22595列，较现图增加74列，铁路客货运输能力、服务质量和运行效率进一步提升。

国家统计局决定——
6月开展人口固定样本跟访调查

记者5月30日从国家统计局获悉，国家统计局决定于2024年6月在全国范围内开展人口固定样本跟访调查。调查结果将用于加强人口变动统计，服务人口高质量发展。

据悉，这次调查的标准时点是6月1日零时。6月1日至6月25日期间，调查员将入户开展调查工作。

伊朗军方：未发现总统坠机事件中有蓄意破坏行为

据伊朗伊斯兰共和国通讯社29日报道，伊朗军方调查人员说，在日前导致已故总统莱希及其随行人员死亡的直升机坠毁事件中，未发现任何证据表明有蓄意破坏或网络攻击造成爆炸。报道援引伊朗武装部队总参谋部29日发布的关于坠机事件的第二份调查报告说，根据对直升机残骸和部件的抽样检测，以及对机身碎片的分布状态的判断，已排除在飞行过程中以及与山腰相撞前发生蓄意破坏造成爆炸的可能性。

均据新华社

